

2018年8月7日

第2554期 星期二

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

大众卫生报

服务读者 健康大众



关爱老年人 一科治多病

本报讯 (通讯员 段佳艺) 7月31日,在湘潭市第一人民医院老年医学科出现温情一幕:26床的陈先生和27床的张女士是一对老夫妻,他们一个患心脏病,一个患慢阻肺,不是患同一种疾病,却住了同一间病房里,互相照应着。

今年87岁的陈先生,因患有心脏病,出现胸闷、咳嗽等不适住进了老年医学科;老伴张女士,因患慢阻肺、气喘住进了呼吸内科。两老住院后,给这对相濡以沫老人的生活带来极为不便,陈先生在抗美援朝斗争中被炮震聋双耳、右眼被炸瞎,与人沟通时需要老伴打手势;而张女士慢阻肺发作时,需要老伴的照顾。

陈先生的困惑被老年医学科主

任孙卫平发现后,他立即告知护士长彭伟,不到两个小时,张女士就与陈先生同住一室,老两口互相照应,家人放心,老人舒心,医护省心。

据了解,该院老年医学科从2017年12月开始,安排床位从人性化角度出发,凡是夫妻、亲戚朋友、同村同组的、同一种疾病的,均可申请住在一个房间。让他们分享亲情、友情、同病相怜的求医情,病房暖意洋溢,一片和谐。

该院老年医学科对老年患者的“特殊关怀”远不止于此。2017年11月23日,是住院老人刘美堂85岁生日,他因股骨转子粉碎性骨折,不能动弹,生日这天躺在床上情绪低落,孙主任和彭护士长知道

后,为他买来生日蛋糕、水果、牛奶等,带领全科医务人员为他点燃生日蜡烛,齐唱生日快乐歌,送上美好的祝福。刘老激动得几度哽咽,向医护人员敬了三个礼。科主任孙卫平说:为患者在病房过生日,送上祝福和心意,这也是医疗工作的一部分。

今年79岁的刘桂花,因发热不退、血压偏低、感染性休克入住老年医学科。孙卫平组织科内“多学科”查房,排查心脏病、感染性疾病、呼吸系统疾病、消化系统疾病等,经增加血容量治疗,血压也没上升,考虑内分泌问题,作性激素、甲状腺素和糖皮质激素等检查,显示垂体功能不全。给予糖皮质激素治疗,血压升了,烧退了,感染控制了。

孙卫平说,半数老年人患有多种慢性疾病,且老年人的心理也较普通人更为脆弱,因而实行“一科治多病”和“特殊关怀”已成为时代要求。据悉,2014年5月,该院在湘潭市率先成立老年医学科,4年多来,老年医学科致力于人文关怀、一科治多病的一站式服务,并跻身国家老年疾病临床医学研究中心行列,其倡导的“医养结合”、“一科治多病”服务模式,得到了老年患者的点赞。

头条新闻 健康中国
湘潭市第一人民医院 协办
 地址:湘潭市岳塘区书院路100号
 网址:www.xtsyyy.com
 急救热线:0731-58669120 58669110
 (湘)医广[2017]第16-0830-1645号



“神奇血液”夏令营

7月25日,株洲市中心血站迎来了该市天元区大坪社区参加2018年青少年暑期成长夏令营的小朋友和他们的家长,大家参观了主要业务科室及体验式情景科普馆,零距离了解血液采集、分离、制备、检测、储存的全过程,帮助孩子们寻找神奇血液的答案,了解无偿献血知识。 通讯员 刘婷 摄影报道

湖南省食药监局、省公安厅、省检察院

联合挂牌督办危害食品药品安全犯罪案件

本报讯 (通讯员 梁增辉) 8月2日,湖南省食品药品行刑衔接联席会议在长沙召开,这是近年规模最大的一次食品药品行刑衔接联席会议。湖南省食药监局、省公安厅、省检察院相关负责人和全省14个州市食品药品监管局分管领导、稽查机构负责人、公安联络员、检察联络员共80余人参加,就强化行刑衔接、联合挂牌督办、涉刑案件移送标准课题、打击网络食品药品违法犯罪行为等工作进行研讨。

据了解,2017年,全省共立案查处食品药品违法案件15969件,移送涉刑案件245件;联合公安机关侦办危害食品药品安全刑事案件357件,抓获犯罪嫌疑人761人。2018年1-6月份,全省共立案查处食品药品违法案件8006件,移送涉刑案件75件,捣毁制假售假窝点57个;联合省检察院挂牌督办重大食品药品案件16件,联合省公安厅治安总队挂牌督办案件15件。

会议认为,2017年-2018年上半年全省食品药品行刑衔接工作可圈可点。率先成立全国首家驻省级食药监部门检察联络室,明确监督移送涉嫌犯罪案件等十项职责;成立省公安厅驻省食药监局公安联络室,明确三项职责和六项机制;全省食药监局共成立公安联络室60余个、检察联络室110余个。明确食品药品监管部门直属的20家检验检测机构,为办理危害食品药品安全犯罪案件开辟了快速通道。

湖南援藏专家完成山南首例肿瘤术后化疗

本报讯 (通讯员 彭璐) 日前,湖南省肿瘤医院肿瘤内科专家、副主任医师黄利军在对口援藏的过程中,完成了山南市第一例肿瘤术后化疗,在山南市藏医医院援藏专家和医护人员的悉心治疗及精心护理下,患者术后已进行2周期化疗,目前一般状况良好。

5月18日,山南市隆子县一名56岁的女性患者,因“剑突下疼痛1月呕血3天”入住山南市藏医医院,并被诊断为晚期胃癌。患者本想前往拉萨上级医院治疗,但在了解到藏医医院是湖南省“组团式”对口援助医院,有一批高水平的湖南医疗专家,完全能够开展“胃癌根治术”,遂安心在山南市藏医医院住院治疗。

5月25日,湖南医疗援藏专家团队顺利完成对患者的肿瘤外科手术。对于晚期胃癌来说,手术只是第一步,后续还需要化疗来巩固治疗。而在高原开展化疗的副反应对患者和医院都是一种严峻考验。

为此,在山南市藏医医院的全力支持下,湖南医疗援藏专家成立化疗专家组,制定化疗规范并开展医护人员培训等相关工作。肿瘤内科专家黄利军针对患者术后白细胞减少、贫血、低蛋白血症等予以对症支持治疗。6月22日,待患者病情好转后,黄利军主持制定了化疗方案。以黄利军为首的化疗医疗团队在对该患者的治疗过程中,结合以后工作需求,对全院医生进行了胃癌规范化治疗培训,开创了山南市肿瘤病人内科治疗的崭新篇章。

孩子“行为退化” 家长怎么办?

详见16版